
  

  1ادبي  علوم و فنون

  نخستين گام مؤثر در رويارويي با متون ادبي كدام گزينه است؟ -1

  ) شناسايي و استخراج نكات زباني4  دبي) شناسايي و استخراج نكات ا3  ) خواندن دقيق متن2  ) خوانش شعر1

  آمده است؟ نادرستابيات زير در كدام گزينه » نكات زباني« - 2

  به دام افتاد روباهي سحرگاه / به روبه بازي انديشيد در راه«

  وستينمپ رچنينم / دهد حالي به گاز كه گر صياد بيند هم

  »ن راگه مرده كرد او خويشتن را / ز بيم جان فرو افكند ت پس آن

  ) وجود واژگان كُهن4  ) فراواني واژگان غيرفارسي3  ) كاربردهاي تاريخي دستور2  سازي ) تركيب1

  كدام بيت كمتر است؟» غنايي«جنبه ادبيات  - 3

  باشدم ز دست خيال / در سراي نشايد بر آشنايان بست ) مجال خواب نمي1

  وانم خاستت توانم بي او نشست يك ساعت / چرا كه از سر جان بر نمي ) نمي2

  ) پنجه ديو به بازوي رياضت بشكن / كاين به سر پنجگي ظاهر جسماني نيست3

  ) پندم مده اي دوست كه ديوانه سرمست / هرگز به سخن عاقل و هشيار نباشد4

  ها متفاوت است؟ كدام عبارت با ساير گزينه» نوع ادبي« - 4

  داند. تر خلايق است و قدر ايام عمر خويش نمي ) آدمي شريف1

  ) حديث دل، حديثي بس شگفت است / كه در عالم حديثش در گرفته است2

  تر از گل بايدش / خاطري فارغ ز عالم چون توكلّ بايدش ) هر كه زين گلشن، لبي خندان3

  نگه دارد / خداش در همه حال از بلا نگه دارد فاكه جانب اهل و ) هر آن4

  ن ساده فارسي بازنويسي كرد و آن را چه ناميد؟را به زبا» كليله و دمنه«در قرن دهم چه كسي كتاب  - 5

  ) فيض كاشاني، انوار سهيلي2    ) ظهيرالدين بابر، بابرنامه1

  ) ملاحسين واعظ كاشفي، محاكمة اللغتين4  ) ملاحسين واعظ كاشفي، انوار سهيلي3

  مده است؟ترتيب در كدام گزينه درست آ به» نامه نامه، لطايف الطوّايف، الهي قابوس«پديدآورندگان  - 6

  الملك طوسي، فخرالدين علي صفي، عطار نيشابوري ) نظام2  ) عنصرالمعالي كيكاوس، فخرالدين علي صفي، عطار نيشابوري1

  الملك طوسي، مجد خوافي، نظامي گنجوي ) نظام4  ) عنصرالمعالي كيكاوس، مجد خوافي، خواجه عبداالله انصاري3

  :به جزد؛ نوجود دار» ناستشبيه، استعاره و ج«هاي  در همه ابيات آرايه - 7

  ) نشد از گوش دلم زمزمه نغمه چنگ / تا عنان دل شيدا بشد از چنگ مرا1

  ) مگذار طرب را دمي كز چنگ بنهد چنگ را / در آبگون ساغر فكن آن آب آتش رنگ را2

  ين جامه نيلي ز من بستان و در ده جام رارك آتش رخ آن آب آتش فام را / و) اي ت3ُ

  نه جان، مي چون زنگ بيار / تا ز آيينه خاطر ببرد زنگ مرا) اي رخت آي4

  شود؟ ها ديده مي در عبارت زير كدام آرايه - 8

ها بر شب و روز و آن چهار مار را به طبـايع   پس من دنيا را بدان چاه پر آفت، مانند كردم و موشان سياه و سپيد و مقاومت ايشان بر بريدن شاخ«
  »كه عماد خلقت آدمي است.

  ) سجع، تشبيه، ايهام4  ) ايهام، تضاد، تناسب3  ) تشبيه، تضاد، مراعات نظير2  ستعاره، مراعات نظير، تضاد) ا1

  دارد؟» ناهمسان«در كدام بيت، قافيه، آرايه جناس  - 9

  جي را به كارست) دگر كس آمد و گفت: اختيار است / دل روبه، كه رن2  ) زبانش را بريد آن مرد ناگاه / نكرد از بيم جان، يك ناله روباه1

  ) به دل، روباه گفت: گر بمانم / نه دندان باش و نه گوش و زبانم4  اي، يك گوش كم گير گير / چو زنده مانده ) به دل، روباه گفت: ترك غم3

  كدام بيت فاقد مجاز است؟ -10

  كه جان بخشيد و ايمان خاك را آفرين پاك را / آن ) آفرين جان1

  تو مرد زبان نيستي گوش باش ) برآشفت عابد كه خاموش باش /2

  ) يكي دشت با ديدگان پر ز خون / كه تا او كي آيد ز آتش برون3

  اي بمان اي برو / وي دولت ار نه باد شدي لحظه ) اي محنت ار نه كوه شدي لحظه4

  قالب شعر را تعيين كنيد.» قافيه«با توجه به نوع قرار گرفتن  - 11

  م گشت در تو هر دو جهان از كه جويمت؟نشان محض، نشان از كه جويمت / گ اي بي«

  »نتوان، از كه جويمت؟ ليك / نايافت يافت ميتو گم نه اي و گمشده تو منم و

  ) غزل4  ) رباعي3  ) قطعه2  ) مثنوي1



  مفهوم كدام بيت با ديگر ابيات، تفاوت دارد؟ -12

  نيست ) تشنه چشمان را ز نعمت سير كردن مشكل است / دشت اگر دريا شود ريگ روان سيراب1

  نياز / گوهر قانع ز روي تلخ دنيا فارغ است كند دل را ز دنيا بي ) سير چشمي مي2

  ارزد ) چو حافظ در قناعت كوش و از دنياي دون بگذر / كه يك جو منتّ دو نان به صد من زر نمي3

  بهاي ما بس است ) سير چشمانيم، ما را بر زر گل چشم نيست / برگ سبزي از گلستان خون4

  شود؟ ترتيب از كدام ابيات دريافت مي به» گويي، تواضع و فروتني و شكيبايي گزيده« مفاهيم -13

  در آسيا افتد تحمل بايدش چون الف) صبر بر جور فلك كن تا برآيي رو سفيد / دانه

  خواهد كه از سنجيده گفتاران شود / بر زبان بند گراني از تأمل بايدش ب) هر كه مي

  ظر گوهر شدن / از كنار ابر تا دريا تنزّل بايدشج) قطره آبي كه دارد در ن

  اي پيوسته چون گلُ بايدش اي از مال دنيا در بساط هر كه هست / جبهه وا كرده د) خرده

  ) الف، ب، د4  ) ج، ب، د3  ) ب، ج، الف2  ) د، ج، الف1

  آمده است؟ نادرستمفهوم كدام بيت در مقابل آن  -14

  شادي كه شادي هم نيرزد (گذرا بودن غم و شادي)) رها كن غم كه دنيا غم نيرزد / مكن 1

  ست نيرزد دو جو (فاني بودن دنيا) ) جمله دنيا ز كُهن تا به نو / چون گذرنده2

  جاودانگي) به ) جهان اي پسر ملك جاويد نيست / ز دنيا وفاداري اميد نيست (اميد داشتن3

  اعتباري دنيا) چيز (بي) گفت: احمد راست گفتي اي عزيز / اي رهيده تو ز دنياي نه 4

  است؟ نادرستدر مقابل آن » كنايه«مفهوم كدام  - 15

  اند اما لگد كم خورده است! (لگد خوردن: سختي كشيدن) ) آب و گل تو را نيكو سرشته1

  ) هر كه به امور دنيايي رو آورد و از سعادت آخرت خود غفلت كند همچو آن مرد است. (رو آوردن: توجه كردن)2

  ستم، دريافتم كه مانع آن، راحت اندك و نياز حقير است. (نگريستن: تأمل و تفكر كردن)گري) چون نيك بن3

  ) نزد دم، تا كه آهن درفكندند / به سختي چند دندانش بكندند (دم زدن: خاموش بودن)4


